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PARTE PRIMA

ANAGRAFICA 
DELL’AZIENDA



1. DOV’È COLLOCATA GEOGRAFICAMENTE LA TUA AZIENDA?

0,75%

1,49%

3,73%

9,70%

18,66%
65,67%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Nord Ovest*

Dislocazione su più aree
geografiche

Nord Est

Centro

Isole

Sud

*(Valle d’Aosta, Piemonte, Liguria, Lombardia)



2. LAVORI IN UN’AZIENDA LA CUI PROPRIETÀ È:

1,49%
1,49%

2,99%

3,73%
5,97%

8,21%

31,34%

44,78%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00%

Multinazionale

Familiare

Public Company

Holding

Partecipata/Controllata
Pubblica

Cooperativa

Fondazione
Pubblica

Amministrazione



3. NUMERO DI DIPENDENTI DELL’AZIENDA/DEL GRUPPO:

Fino a 49; 
5,96%

Oltre 500; 
56,72%

50 - 249; 
20,90%

250 - 499; 
16,42%



4. IN CHE AMBITO OPERA?

2,98%
0,75%
0,75%
0,75%

1,49%

1,49%
1,49%

1,49%
2,24%
2,24%
2,24%

2,99%
3,73%

4,48%
4,48%
4,48%

5,22%
5,22%
5,22%

5,97%
5,97%

7,46%
11,94%

14,93%

0,00% 10,00%

Industria Meccanica
Terziario

Commercio
Gomma Plastica

Informatica/Software
Energia

Industria Chimica
Industria Farmac.

Credito
Telecomunicazioni

Turismo
Industria Elettronica

Certificazioni
Abbigliamento e

Alimentare
Editoria

Aeronautica
Cemento
Finanza

Ingegneria
Assicurativo

Sanità Privata
Settore Biomedicale

Altro

Decomissioning – P.A. – Vigilanza/Portierato - Consulenza



PARTE SECONDA

RICERCA NEOLAUREATI



5. QUALE RITIENI SIA IL CANALE PIÙ EFFICIENTE IN 
ASSOLUTO PER LA RICERCA DI NEOLAUREATI? 

0,83%
0,83%
0,83%
0,83%
0,83%
0,83%

1,67%
2,50%

6,67%
7,50%
7,50%

8,33%
8,33%

10,84%
10,84%

12,50%

18,44%

0,00% 10,00% 20,00%

Pubblicazione offerte lavoro/stage sui portali delle Università
Liste laureati fornite dalle Università

Career Day universitari

Siti web specializzati nel matching domanda/offerta di lavoro
Attività selezione dei migliori candidati a cura delle Università

Sito internet aziendale

Agenzie per il lavoro
Candidature Spontanee

Business School e scuole di management di alta formazione

Network Professionale
Rete amicale/parentale

Associazioni studentesche

Carta Stampata
Eventi/Fiere del lavoro

Rete intranet aziendale
Social Network come Linkedin, Facebook,...

Società di selezione (middle management)



6. SE LA TUA RISPOSTA ALLA DOMANDA 5 È “SITI WEB 
SPECIALIZZATI NEL MATCHING DOMANDA/OFFERTA DI
LAVORO” INDICA QUALE DI QUESTI UTILIZZI CON PIÙ
FREQUENZA NELLA RICERCA DI NEOLAUREATI

Andrea Poletti & Associati

5,26%
5,26%
5,26%
5,26%
5,26%
5,26%
5,26%

10,53%
10,53%

42,12%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00%

Monster
Infojobs

Sportello stage
Cambiolavoro
Fashion Job
Job Advisor
Job On Line

Talentmanager
Trovolavoro

Altro



1,68%
0,84%
0,84%
0,84%

1,68%
1,68%
1,68%

2,52%
2,52%
3,36%
3,36%

8,40%
10,92%

14,29%
14,29%
14,29%

16,81%

0,00% 10,00% 20,00%

Marketing
Commerciale
Progettazione

R&S
Amministrazione

Produzione
Finanza

IT
Comunicazione

Consulenza
HR

Front office
Stabilimento

Controllo
Legale
Qualità
Altro

7. INDICA PER QUALE FUNZIONE AZIENDALE RICERCHI 
GENERALMENTE PIÙ NEOLAUREATI

Medici, infermieri ed operatori sanitari



8. INDICA QUAL È LA LAUREA CHE PIÙ RICERCHI 
(PER LA FUNZIONE AZIENDALE PRIMA SPECIFICATA)

1,69%
0,85%
0,85%
0,85%
0,85%
0,85%
0,85%
1,69%
1,69%
1,69%
1,69%
1,69%
2,54%
3,39%

33,90%

44,93%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00%

Ingegneria
Economia

Scienze della Comunicazione
Chimica

Chimica e tecnologie farmaceutiche
Giurisprudenza

Lingue e Letterature straniere
Scienze Bancarie

Scienze dell'econ. e gestione aziend.
Agraria

Farmacia
Informatica

Medicina e Chirurgia
Scienze Ambientali

Scienze Biotecnologiche
Altro

Umanistica; fashion design



9. SE LA TUA RISPOSTA ALLA DOMANDA 8 È
“INGEGNERIA”, QUALE TRA QUESTI INDIRIZZI È
MAGGIORMENTE RICHIESTO NELLA TUA AZIENDA?

1,82%
1,82%
1,82%
1,82%

3,64%
3,64%
3,64%

5,45%
5,45%
5,45%

7,27%
12,73%

20,00%
25,45%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00%

Ingegneria Meccanica

Ingegneria Gestionale
Ingegneria Elettronica

Ingegneria delle
Ingegneria Chimica

Ingegneria dei
Ingegneria Informatica

Ingegneria Biomedica
Ingegneria Civile

Ingegneria
Ingegneria Aeronautica

Ingegneria Ambientale

Ingegneria Energetica
Ingegneria Nucleare



10. PUOI SPECIFICARE QUAL È LA LAUREA PER LA 
QUALE HAI MAGGIORI DIFFICOLTÀ DI
REPERIMENTO?

0,87%
0,87%
0,87%
0,87%
0,87%

1,74%
1,74%
1,74%
1,74%

3,48%
4,35% 33,90%

43,48%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00%

Nessuna difficoltà di reperimento
Ingegneria
Informatica

Chimica
Economia

Medicina e Chirurgia
Scienze Biotecnologiche

Scienze Statistiche
Chimica e tecnologie farmaceutiche

Giurisprudenza
Scienze dei Materiali

Scienze dell'econ. e gest. aziendale
Sociologia



PARTE TERZA

SELEZIONE NEOLAUREATI



11. QUALI SONO LE MODALITÀ DA TE PRESCELTE 
PER LA SELEZIONE DEI NEOLAUREATI?

Mi avvalgo solo 
della modalità 

del face to face; 
65,49%

Utilizzo sia la 
modalità del 

face to face che 
gli strumenti 
tecnologici/
informatici; 

32,74%

Utilizzo solo gli 
strumenti 

tecnologici/
informatici; 

1,77%



12. SE UTILIZZI GLI STRUMENTI 
TECNOLOGICI/INFORMATICI INDICA QUAL È

QUELLO DA TE UTILIZZATO

Telefono; 39,13%

Sia telefono che 
skype; 30,43%

Skype; 26,09%

Altro; 4,35%
Video cv; selezione pubblica



13. UTILIZZI PRINCIPALMENTE GLI STRUMENTI 
TECNOLOGICI/INFORMATICI PER

Valutare la dimestichezza 
del candidato; 16,28%

Risparmiare tempo; 
44,19%

Valutare interesse del 
candidato e qualità del 

profilo; 4,65%

Pre screening di candidati 
che si trovano all'Estero o 

in altre regioni italiane; 
11,63%

Altro; 2,32%

Risparmiare il budget per 
la selezione; 20,93%

Modalità di presentazione personalizzata



14. SE UTILIZZI GLI STRUMENTI 
TECNOLOGICI/INFORMATICI QUAL È IL PROBLEMA 
PRINCIPALE CHE RISCONTRI NEL LORO IMPIEGO?

La connessione internet a 
volte non funziona; 60,53%

Altro; 2,63%

Il candidato è contrario; 
2,63%

Nessuno in particolare; 
13,16%

Il candidato ha poca 
dimestichezza; 10,53%

Si perdono particolari/la 
parte relazionale; 5,26%

Non è altrettanto efficace 
quanto il colloquio di 

persona; 5,26%
Necessità di integrare 
con colloquio nella maggioranza dei casi 



15. IN FUTURO PENSI DI AVVALERTI DI PIÙ DI QUESTI 
MEZZI TECNOLOGICI/INFORMATICI? 

Sì; 58,82%
Non so; 
25,49%

No; 15,69%



16. PREFERISCI UTILIZZARE SOLO LA MODALITÀ
DEL FACE TO FACE PERCHE’

1,22%

7,32%
91,46%

0,00% 50,00% 100,00%

Riesco a percepire aspetti del candidato che

tramite i mezzi informatici non si colgono

Ora la mia azienda non è pronta per la selezione

"tecnologica", ma in futuro la utilizzeremo

Il processo di selezione prevede la

partecipazione a dinamiche di gruppo che

richiedono l'osservazione diretta e prolungata

dei candidati in aula.



17. LA TUA AZIENDA UTILIZZA L’ASSESSMENT PER 
LA SELEZIONE E LA VALUTAZIONE DI NEOLAUREATI?

Sì; 36,28%

No; 63,72%



18. SE LA TUA RISPOSTA ALLA DOMANDA 17 È “SI”, 
L’AZIENDA PER L’ASSESSMENT SI SERVE DI

5,00%

7,50%

7,50%
12,50%
15,00%

52,50%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Struttura HR interna

Consulenti esterni specializzati in
assessment

Agenzia del Lavoro

Psicologi del lavoro

Società di recruiting

Altro

Sia consulenti esterni specializzati in assessment che struttura HR interna;

Struttura HR interna e Psicologi del lavoro



19. NEL PROCESSO DI SELEZIONE, OLTRE AL TITOLO 
DI STUDIO CONSEGUITO, QUALE È L’ELEMENTO 
POSITIVO CHE GIOCA A FAVORE DEL CANDIDATO?

0,89%
0,89%
0,89%
0,89%
0,89%
1,79%

2,68%
4,46%

6,25%
6,25%
7,14%

15,18%
18,76%

33,04%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00%

Motivazione
Ottima conoscenza lingue straniere
Esperienza lavoro durante gli studi

Stage durante il periodo di studi
Laurea conseguita nei tempi previsti 
Disponibilità alla mobilità territoriale

Voto di laurea elevato
Erasmus
Master

Dottorato di ricerca
Laurea conseguita in determinati Atenei 

Periodo di lavoro effettivo/impiego
Titolo/Argomento della tesi di laurea

Altro



20. LA CONOSCENZA DELLA LINGUA INGLESE È
ORMAI RICHIESTA DA QUASI TUTTE LE AZIENDE; 
NELLA TUA AZIENDA

1,77%
7,97%

18,58%
30,09%

41,59%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00%

La conoscenza dell’inglese è necessaria ed è
gradita (non necessaria) una seconda
La conoscenza dell’inglese è necessaria e

non servono altre lingue 
La conoscenza dell’inglese è importante, ma

non necessaria 
La conoscenza dell’inglese è necessaria ed è

necessaria anche una seconda lingua 
La conoscenza dell’inglese non è

necessaria, occorre un’altra lingua 



21. OLTRE/A PARTE L’INGLESE QUAL È LA LINGUA 
PIÙ RICHIESTA NELLA TUA AZIENDA?

Russo; 2,99%

Portoghese; 2,99%

Cinese; 4,48%

Olandese; 1,49%

Tedesco; 28,36%

Francese; 38,80%

In funzione dei 
progetti e della loro 
location all'estero; 

2,99%

Spagnolo; 17,90%



22. QUAL È LA PIÙ IMPORTANTE CARATTERISTICA 
PERSONALE CHE RICERCHI IN UN NEOLAUREATO?

0,89%
0,89%
0,89%

1,77%
1,77%

2,65%
2,65%

4,43%
5,31%

7,96%
8,85%

17,70% 22,12%

22,12%

0,00% 10,00% 20,00%

Capacità di analisi e di risoluzione dei problemi
Capacità di mettersi in azione/in gioco

Proattività
Capacità di gestire le relazioni

Flessibilità
Team Working

Capacità di definire i propri obiettivi
Dinamicità

Problem Solving
Capacità di pianificare i propri progetti

Leadership
Autonomia

Capacità di gestire le informazioni
Versatilità



23. QUALE È LA PRINCIPALE CARENZA CHE RISCONTRI 
NEL NEOLAUREATO?

Gigioneggiare in presenza di offerte concomitanti

0,88%
1,77%
1,77%

2,65%
3,54%

4,43%
4,43%
4,43%

7,96%
8,85%

9,74%
11,50% 18,58%

19,47%

0,00% 10,00% 20,00%

Scarsa conoscenza mondo del lavoro
Indecisione nelle scelte e nei progetti

Scarsa capacità di adattamento e flessibilità
Scarsa abilità nella gestione comportamentale

Scarsa intraprendenza
Mancanza di capacità relazionali

Mancanza di competenze
Mancanza di conoscenza delle lingue

Scarse capacità applicative
Mancanza di motivazioni

Rifiuto di formule contrattuali temporanee/flessibili
Mancanza di disponibilità a trasferirsi all’estero

Scarsa preparazione accademica
Altro



PARTE QUARTA

STAGE NEOLAUREATI



24. LA TUA AZIENDA ORGANIZZA STAGE PER I 
NEOLAUREATI?

No, non li abbiamo 
mai utilizzati; 4,42%

No, ma in passato li 
prevedevamo; 9,74%

Si e il loro numero è 
diminuito rispetto al 

passato; 18,58%

Si e il loro numero è 
aumentato rispetto al 

passato; 23,89%

Si e il loro numero è 
invariato rispetto al 

passato; 43,37%



25. GLI STAGE VENGONO PRINCIPALMENTE 
ORGANIZZATI PER

4,80%

17,31%
36,54%

41,35%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00%

Conoscenza reciproca tra l’azienda e il
neolaureato prima di procedere con

l’assunzione
Consentire al neolaureato di fare un’esperienza
formativa, ma non vi è assunzione al termine

Rispondere alle esigenze formative curriculari
dei laureandi (accordi con Università, ecc)

Sia conoscenza reciproca che esperienza
formativa



26. LA RIFORMA FORNERO HA IN QUALCHE MODO INCISO 
SULLE MODALITÀ DI UTILIZZO DELLO STAGE NELLA TUA 

AZIENDA?

No, non ha inciso; 
76,78%

Sì, ha inciso 
positivamente ; 1,79%

Sì, ha inciso 
negativamente ; 

21,43%

10% - maggiori restrizioni nell'applicabilità dello stage;

7,27% - riduzione dei tempi di durata dello stage;

1,82% - mancanza della possibilità di proseguimento del rapporto tramite cocopro

0,91% - limite dell'attivazione stage entro 12 mesi da conseguimento titolo di studio

ha chiarito la differenza 

fra le diverse tipologie di stage



27. CHE TIPO DI RIMBORSO È PREVISTO PER I 
PERIODI DI STAGE NELLA TUA AZIENDA?

Non è previsto nessun tipo 
di rimborso; 3,67%

Buoni pasto e rimborso 
spese; 40,37%

Solo possibilità di usufruire 
della mensa aziendale; 

2,75%

Solo rimborso spese; 
11,93%

Possibilità di usufruire della 
mensa aziendale e rimborso 

spese; 37,61%

Solo buoni pasto; 3,67%



28. SE PER I PERIODI DI STAGE SONO PREVISTE SOMME 
A TITOLO DI RIMBORSO SPESE, A QUANTO 

AMMONTANO?

1,96%
2,17%

3,92%
6,86%

18,63% 28,43%

22,55%
6,85%
6,85%

0%
1,96%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00%

Fino a 100 Euro
Da 100 fino a 200 Euro
Da 200 fino a 300 Euro
Da 300 fino a 400 Euro
Da 400 fino a 500 Euro
Da 500 fino a 600 Euro
Da 600 fino a 700 Euro
Da 700 fino a 800 Euro
Da 800 fino a 900 Euro

Da 900 fino a 1000
Da 1000 Euro e oltre



29. LA SOMMA PREVISTA PER IL RIMBORSO SPESE

E' rimasta 
invariata rispetto 

al passato; 
76,24%

E' diminuita 
rispetto al 

passato; 0,99%

E' aumentata 
rispetto al 

passato; 22,77%



30. SE VENGONO EROGATI I BUONI PASTO, A 
QUANTO AMMONTA IL LORO VALORE? 

(CONSIDERARE IL VALORE GIORNALIERO)

4,76%
1,59%

14,29%
4,76%

6,35%
7,94%

15,87%

44,44%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00%

Da 5,01 a 5,50 Euro

Da 5,51 a 6,00 Euro
Da 6,01 a 6,50 Euro

Da 6,51 a 7,00 Euro

Da 7,01 a 7,50 Euro

Da 7,51 a 8,00 Euro
Da 8,51 a 9,00 Euro

Da 9,01 e oltre



31. IL VALORE DEI BUONI PASTO

É aumentato 
rispetto al 

passato; 15,62%

É diminuito 
rispetto al 

passato; 0%

É rimasto 
invariato rispetto 

al passato; 
84,38%



PARTE QUINTA

ASSUNZIONE NEOLAUREATI



32. QUANTI NEOLAUREATI HAI ASSUNTO AL TERMINE 
DEL PERIODO DI STAGE NEGLI ULTIMI 12 MESI?

3,81%
0%
0%
1,90%

5,71%
7,62%

10,48% 45,72%

24,76%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00%

Nessuno

Da 1 a 3

Da 4 a 6

Da 7 a 9

Da 10 a 15

Da 16 a 20

Da 21 a 25

Da 26 a 30

Oltre 30



33. IN QUALE FUNZIONE AZIENDALE SONO STATI 
MAGGIORMENTE INSERITI I NEOLAUREATI CHE HAI 

ASSUNTO AL TERMINE DEL PERIODO DI STAGE 
NEGLI ULTIMI 12 MESI?

3,45%
1,15%
1,15%
1,15%
1,15%

2,30%
2,30%
2,30%
2,30%
2,30%

5,75%
5,75%

8,05%
10,34%

11,49%
12,64%
12,64%

13,79%

0,00% 5,00% 10,00%

Marketing
Progettazione

Ricerca e Sviluppo
Commerciale

Amministrazione

Finanza
IT

Produzione
Acquisti

Consulenza di vario genere
Ingegneria
Logistica

Nessuna area in particolare

Auditing
Comunicazione

HR

Qualità
Altro

operational 

funzioni di back office di vari reparti aziendali

attività redazionali



34. QUANTI NEOLAUREATI PREVEDI DI ASSUMERE AL 
TERMINE DEL PERIODO DI STAGE NEI PROSSIMI 6 MESI?

2,86%
0%
0,95%

0%
0,95%

2,86%
9,52%

39,05%

43,81%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00%

Nessuno

Da 1 a 3

Da 4 a 6

Da 7 a 9

Da 10 a 15

Da 16 a 20

Da 21 a 25

Da 26 a 30

Oltre 30



35. IN QUALE FUNZIONE AZIENDALE VERRANNO 
MAGGIORMENTE INSERITI I NEOLAUREATI CHE 
PREVEDI DI ASSUMERE AL TERMINE DEL PERIODO 
DI STAGE NEI PROSSIMI 6 MESI?

6,15%
1,54%
1,54%
1,54%
1,54%
1,54%
1,54%
1,54%

3,08%
4,62%

6,15%
6,15%
6,15%

7,69%
9,23%
9,23%

13,85%
16,92%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00%

Progettazione
R&S

Commerciale
Produzione
Marketing

Amministraz.
Finanza

IT
Comunicazione

Legale
Auditing

Consulenza 
Controllo

HR
Logistica

Manutenzione
Qualità
Altro

funzioni di back office di vari reparti Aziendali

marketing/redazione

tecnico

operational



36. QUAL È LA FORMA CONTRATTUALE MAGGIORMENTE 
UTILIZZATA NEL MOMENTO IN CUI I NEOLAUREATI, A 
SEGUITO DI UN PERIODO DI PROVA/STAGE, VENGONO 

ASSUNTI NELLA TUA AZIENDA?

2,91%

4,85%

5,83%

11,65%
35,92%

38,83%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00%

Apprendistato

Professionalizzante

Tempo determinato

Tempo indeterminato

Contratto
d’inserimento

Temporaneo tramite

Agenzia del Lavoro

Co. Co. Pro.



37. IL TIPO DI CONTRATTO PREVISTO PER 
L'ASSUNZIONE HA RISENTITO IN QUALCHE MODO 

DELLA RIFORMA FORNERO?

No; 77,67%

Altro; 3,88%Sì, prima utilizzavo 
maggiormente 

determinati contratti 
piuttosto che altri ; 

18,45%

8,74% - inserimento

1,94% - Co.co.pro

1,94% - tempo determinato

1,94% - tempo indeterminato

0,97% - apprendistato

0,97% - acausale

0,97% - somministrazione

0,97% - progetto

0,97% -La Riforma Fornero ha favorito l'utilizzo 
dell'apprendistato come modalità di ingresso dei giovani 
0,97% - Si, prima si passava dal co.co.pro e poi al tempo 
indeterminato
0,97% - utilizzo del contratto a tempo determinato acausale
0,97% - proroghe sul contratto a termine e distanza tra i rinnovi



38. POTRESTI SPECIFICARE IL CCNL APPLICATO 
NELLA TUA AZIENDA? (NEL CASO VI SIANO 

PRESENTI PIÙ CCNL FARE RIFERIMENTO A QUELLO 
MAGGIORMENTE IMPIEGATO)

17,13%
3,81%

2,86%
2,86%
2,86%

3,81%
6,67%

8,57%
20,00%

31,43%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00%

CCNL Metalmeccanici 

CCNL Commercio – Servizi 

CCNL Chimico Farmaceutico

CCNL Credito 

CCNL Gomma plastica 

CCNL Alimentare

CCNL Grafici 

CCNL Tessile 

CCNL Turismo 

Altri



39.POTRESTI SPECIFICARE LA RETRIBUZIONE 
LORDA ANNUA DEL NEOLAUREATO?

CCNL METALMECCANICI (2013)

28.688,26

26.812,04

25.115,74

24.008,24

20.000,00
21.000,00
22.000,00
23.000,00
24.000,00
25.000,00
26.000,00
27.000,00
28.000,00
29.000,00
30.000,00
31.000,00

€ all'inserimento € a 12 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL METALMECCANICI 2013



CCNL METALMECCANICI - CONFRONTO 2013 E 2012

28.688,26

24.008,24

26.812,04

25.115,74

31.195
28.778

26.814
25.249

20.000,00

21.000,00
22.000,00

23.000,00
24.000,00

25.000,00

26.000,00
27.000,00

28.000,00
29.000,00

30.000,00

31.000,00

€ all'inserimento € a 12 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL METALMECCANICI 2013 CCNL METALMECCANICI 2012



40.POTRESTI SPECIFICARE LA RETRIBUZIONE 
LORDA ANNUA DEL NEOLAUREATO?

CCNL COMMERCIO/SERVIZI (2013)

26.380,40

24.827,07
23.525,00

22.589,47

20.000,00
21.000,00
22.000,00
23.000,00
24.000,00
25.000,00
26.000,00
27.000,00
28.000,00
29.000,00
30.000,00
31.000,00

€ all'inserimento € a 12 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL COMMERCIO/SERVIZI 2013



CCNL COMMERCIO/SERVIZI - CONFRONTO 2013 E 2012

26.380,40

24.827,0723.525,00
22.589,47

28.500

25.428

23.653

21.785
20.000,00
21.000,00
22.000,00
23.000,00
24.000,00
25.000,00
26.000,00
27.000,00
28.000,00
29.000,00
30.000,00
31.000,00

€ all'inserimento € a 12 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL COMMERCIO/SERVIZI 2013 CCNL COMMERCIO/SERVIZI 2012



41. POTRESTI SPECIFICARE LA RETRIBUZIONE 
LORDA ANNUA DEL NEOLAUREATO?

CCNL CHIMICO/FARMACEUTICO (2013)

31.889,28
30.389,28

26.781,53

28.278,37

20.000,00
21.000,00
22.000,00
23.000,00
24.000,00
25.000,00
26.000,00
27.000,00
28.000,00
29.000,00
30.000,00
31.000,00
32.000,00
33.000,00

€ all'inserimento € a 12 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL CHIMICO/FARMACEUTICO 2013



CCNL CHIMICO/FARMACEUTICO - CONFRONTO 2013 E 2012

31.889,2830.389,28

28.278,37
26.781,53

32.668

30.338

28.151

26.454

20.000,00
21.000,00
22.000,00
23.000,00
24.000,00
25.000,00
26.000,00
27.000,00
28.000,00
29.000,00
30.000,00
31.000,00
32.000,00
33.000,00

€ all'inserimento € a 12 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL CHIMICO/FARMACEUTICO 2013 CCNL CHIMICO/FARMACEUTICO 2012



CCNL CREDITO (2013)

26.418,40

24.110,00
24.050,00

27.018,40

20.000,00
21.000,00
22.000,00
23.000,00
24.000,00
25.000,00
26.000,00
27.000,00
28.000,00
29.000,00
30.000,00
31.000,00
32.000,00

€ all'inserimento € a 12 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL CREDITO 2013

42. POTRESTI SPECIFICARE LA RETRIBUZIONE 
LORDA ANNUA DEL NEOLAUREATO?



31.550

27.018,40

26.418,4024.110,00

24.050,00

30.986
28.204

26.704

20.000,00
21.000,00
22.000,00
23.000,00
24.000,00
25.000,00
26.000,00
27.000,00
28.000,00
29.000,00
30.000,00
31.000,00
32.000,00

€ all'inserimento € a 12 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL CREDITO 2013 CCNL CREDITO 2012

CCNL CREDITO - Confronto 2013 e 2012



CONFRONTO: CCNL metalmeccanici, CCNL commercio/servizi, 
CCNL chimico/farmaceutico, CCNL credito

28.278,37
26.781,53

30.389,28
31.889,28

27.018,40

24.050,00
24.110,00

26.418,40

24.008,24

25.115,74
26.812,04

28.688,26

22.589,47
23.525,00

24.827,07

26.380,40

20.000,00
21.000,00
22.000,00
23.000,00
24.000,00
25.000,00
26.000,00
27.000,00
28.000,00
29.000,00
30.000,00
31.000,00
32.000,00
33.000,00
34.000,00
35.000,00

€ all'inserimento € a 12 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL CHIMICO/FARMACEUTICO 2013 CCNL CREDITO 2013

CCNL METALMECCANICI 2013 CCNL COMMERCIO/SERVIZI 2013



43. DOPO QUANTI MESI AVVIENE MEDIAMENTE IL 
PASSAGGIO DEL NEOLAUREATO ALLA CATEGORIA 

CONTRATTUALE SUPERIORE?

Dopo 6 mesi; 
3,81%

Dopo 12 mesi; 
32,38%

Dopo 18 mesi; 
31,43%

Dopo 24 mesi; 
32,38%



PARTE SESTA

RETENTION E DIMISSIONI 
NEOLAUREATI



44. QUAL È IL FATTORE SU CUI LA TUA AZIENDA 
PUNTA PER AVERE MAGGIORE ATTRATTIVITÀ?

2%
2%
3%

6%
9%
11%
11%

15%
17%

24%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Internazionalità dell’Azienda

Qualità dell’ambiente di lavoro

Notorietà del Brand

Piani di formazione

Percorsi di carriera

Immagine e comunicazione nelle Università

Forma contrattuale di inserimento

Probabilità di lavoro estero nelle subsidiary

Pacchetto retributivo

Altro

progetti di lavoro stimolanti

sicurezza posto di lavoro



45. QUAL È L’ELEMENTO SU CUI LA TUA AZIENDA 
PUNTA PER TRATTENERE I NEOLAUREATI INSERITI?

1%
3%
3%
4%

6%
10%

11%
14%

48%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Crescita professionale

Programma sviluppo individuale

Meritocrazia

Piani di formazione

Job rotation

Mentore come supporto alla professionalità
Mentore come propria proiezione futura nel rispetto

della seniority aziendale
Training all’estero in altro headquarter o in

subsidiary
Qualità dell'ambiene di lavoro



46. QUAL È LA MOTIVAZIONE PRINCIPALE 
ESPLICITATA DAI NEOLAUREATI QUANDO LASCIANO 

L’IMPRESA?

2%
1%
1%

5%
5%
5%

7%
8%
8%

10%
16% 32%

0% 10% 20% 30%

Ricerca di nuove opportunità in Italia
Revisione delle proprie scelte

Avvicinamento luogo di residenza
Retribuzione non adeguata
Scarse possibilità di carriera

Non abbiamo frequentemente uscite
Momento critico aziendale

Ricerca nuove opportunità all'estero
Ricoprire funzione diversa

Sviluppo professionale insufficiente
Work-life balance

Altro

tipologia di contratto

visibilità sul futuro



47. SE LA TUA RISPOSTA ALLA DOMANDA 48 È
"RICERCA DI NUOVE OPPORTUNITÀ ALL'ESTERO" 
QUALI SONO I MOTIVI DI TALE SCELTA ESPRESSI 

DAI GIOVANI?

12,50%

25%
62,50%

0,00% 50,00%

E' forte l'idea che un'esperienza
all'estero arricchisce il cv per un impiego

futuro in Italia

Scelta legata a motivazioni personali e
non strettamente lavorative

Scelta di lavoro legata sopratutto alla
crisi economica italiana



INDAGINE CONOSCITIVA
NEOLAUREATI&STAGE

XIV EDIZIONE

Luglio 2013

Grazie per l’attenzione


